
ізуальний складник журналів є по суті пе р -
цепційною моделлю, яка являє собою скла-

дову частину графічного оформлення видання.
Візуальність синтезує візуально-графічну комуні-
кацію, яка в свою чергу працює на забезпечення
ефективного сприйняття читачем графічного
оформлення журнальних видань. Мета реципієн-
та (читача) в процесі сприйняття графічної інфор-
мації — досягнути актуалізації під час перегляду
журнальної сторінки.

Візуальна практика в журнальних виданнях
вимагає введення такого поняття, як візуально-
графічна комунікація. Це поняття можна оха-
рактеризувати як емоційний та, головним
чином, смисловий аспект соціальної взаємодії
засобами візуально-графічної мови, яка є систе-
мою умовних графічних зображень, знаків,
символів, призначених для передачі спеці-
альної інформації — сигналів небезпеки, рекла-
ми, орієнтації та ін. 

Візуально-графічна комунікація є багато-
функціональною. «За допомогою візуально-гра-
фічної комунікації реалізуються управлінська,
інформативна та фактична функції. При ви -
вченні візуально-графічної комунікації вияв -
ляється роль комунікативних бар’єрів — психо-
логічних перепон на шляху розповсюдження та
прийняття візуально-графічної інформації, яка
створюється з різних причин між людьми та,
головне, між джерелом інформації та її адреса-
том» [1, 84].

Актуальність дослідження зумовлена зро-
станням ролі візуального складника в оформ-
ленні журнальних видань. Введення терміну
візуально-графічна комунікація у вивченні гра-
фічного оформлення періодичних видань від-
криває нові напрями для вивчення композицій-
но-графічного моделювання. Адже візуально-

графічна комунікація — це не тільки застосу-
вання специфічних елементів оформлення (ліні-
йок, плашок, діаграм тощо), а й вивчення їх
властивостей та поєднання під час створення
графіки на журнальній сторінці.

Метою дослідження є аналіз основних чин-
ників, які впливають на забезпечення ефектив-
ного сприйняття графічної інформації читачем
на журнальній сторінці. Характеристика специ-
фіки роботи візуально-графічної комунікації на
сторінках журнальної продукції.

Роль візуальності в журнальних виданнях
зростає, і разом з цим відбувається естетизація
комунікації. Візуальність стає поняттям між-
дисциплінарним. Візуальний складник жур-
нальних видань вбирає в себе чинники багато-
бічного погляду на застосування графічної
комунікації. Виникає ціла система понять, які
впливають на композиційно-графічне моделю-
вання видань.

Основні засади візуального сприйняття гра-
фічної інформації описано в книзі «Editing by
design» Jan V. White [2]. Автор відкриває осно-
воположні аспекти психології застосування
візуально-графічної комунікації. Серед цих
аспектів можна виділити: раціональне викори-
стання простору, контрастності елементів,
використання кольору тощо. Зазначені елемен-
ти створюють підґрунтя для досягання повноти
візуальної перцепції графічної інформації на
сторінках журнальних видань.

З-поміж робіт, присвячених візуальним
дослідженням, слід виокремити «Искусство и
визуальное восприятие» Рудольфа Арнхейма та
«Геометрия картины и зрительное восприятие»
Бориса Роушенбаха. Ці роботи розкривають
специфіку візуальних досліджень та містять в
собі матеріали з вивчення візуальної перцепції,
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основ психології зорового сприйняття та впро-
вадження графічної комунікації.

Візуально-графічна комунікація працює на
створення візуального середовища, яке є «особ-
ливою формою сприйняття цілісної предметно-
просторової ситуації за допомогою зорових від-
чуттів; зоровим зліпком з комплексу функціо-
нально-просторових реалій, які складають зміст
середовища» [1, 83]. Візуальне середовище
характеризується як сукупність зорових обра-
зів, породжених предметно-просторовою ситуа-
цією в процесі її існування та розвитку, це своє-
рідне коло сприйняття, в яке при перегляді сто-
рінок «занурюється» кожен споживач середови-
ща (читач).

Тема вимагає осмислення таких чинників
забезпечення ефективного сприйняття графіч-
ної інформації, як формування композиції,
створення сприятливого середовища для сприй-
няття, дотримання рівноваги представленої гра-
фічної інформації, «втягування» людини у про-
цес взаємодії з графічною інформацією, ство-
рення візуального ритму на журнальній сторін-
ці, специфіка використання кольору, комбіну-
вання вербальної та невербальної комунікації
на журнальній сторінці. Всі ці чинники можуть
кардинально вплинути на сприйняття читачем
тих чи тих графічних елементів, які використо-
вуються при композиційно-графічному моделю-
ванні видань.

Мозок людини має специфічну властивість
сприйняття навколишньої дійсності. «Перевер -
шуючи за своїми можливостями сучасні ком -
п’ютери, мозок відрізняється від них тим, що
має схильність концентрувати увагу на певних
об’єктах і виключати з уваги те, що його не
цікавить».

Матеріал на журнальній сторінці має скон-
центрувати увагу читача та змусити його витра-
тити свій час на ознайомлення з надрукованою
інформацією. В умовах конкуренції серед сучас-
них журналів вирішення цієї задачі виходить на
передній план. Графічне оформлення повинно
змусити читача згодом повернутися до перегляду
саме цього видання. Таким чином важливо за -
без печити ефективне сприйняття графічного
оформлення. Графічний дизайнер має передбачи-
ти реакцію читача та сформувати сприятливі
умови для руху уваги читача матеріалом.

Візуальне сприйняття на журнальній сторін-
ці відбувається на двох рівнях. «Звичайне
об’єк тивне сприйняття видимого змісту на пер-
шому рівні сприйняття реалізує прості суджен-
ня і, звичайно ж, проявляє хоча б незначну чут-
тєву реакцію. Така інформація фіксується тіль-
ки як загальне поняття і легко стирається або
замінюється потоком нової інформації. Більш
складні висновки, при співвіднесенні видимого

змісту зі стереотипами отриманих раніше відо-
мостей, формуються на другому, більш високо-
му рівні, вже суб’єктивного сприйняття. На
цьому рівні збирається для осмислення основна
маса журнальної інформації» [3, 78].

Проаналізуємо чинники забезпечення ефектив-
ного сприйняття графічного оформлення жур -
наль них видань. Композиція є основним карка-
сом формування візуально-графічної комунікації.
Невдала розробка композиції може негативно
впли нути на сприйняття графічної інформації. До
формування композиції графічного оформлення
треба підходити ретельно та вивірено. Треба про-
думати всі напрями, в яких може акцентуватися
увага читача та створити модель, яка вплине на
ефективну візуально-графічну комунікацію.

При формуванні композиції треба враховува-
ти індивідуальні особливості читача. Необхідно
проаналізувати типологічні особливості жур-
нального видання та намагатися виокремити за -
гальні аспекти композиційно-графічного моде-
лювання. Це є одним з етапів створення загаль-
ної концепції видання.

Формування композиційних схем є кропіт-
ким та важливим процесом, який потребує змі-
стовного та зваженого підходу, тому що невда-
ле створення композиції може призвести до
порушення візуальної перцепції на журнальній
сторінці. «За великим рахунком, при виході на
достатньо абстрактний рівень аналізу, практич-
но будь-яка композиція з будь-якого виду або
жанру мистецтва стає схемою, зручною для
контролю та аналізу використовуваних принци-
пів. Так, наприклад, будь-яка веб-сторінка
постає у вигляді загальної структурної модуль-
ної сітки зі «вкладеними» складовими (лого-
тип, навігація, графічні елементи, основний
зміст, рекламна частина). Будь-яку графічну
роботу люди сприймають у вигляді плям, ліній,
тональних і колірних складових (приклад —
авангардизм, коли художник зупиняється на
певному рівні реалізації схеми або робить спро-
бу реалізувати схему нестандартними засоба-
ми). У динамічних мистецтвах (кіно, наприк-
лад) на загальний екранний кадр накладається
сюжетна композиція, або ряд таких компо -
зицій».

Іншим чинником, який впливає на забезпе-
чення візуального сприйняття, є просторове се -
ре довище зображеного на журнальній сторінці.

Всі графічні елементи, використані в оформ-
ленні, утворюють особливий простір на жур-
нальній сторінці, який у свою чергу формує
сприятливу атмосферу для візуальної перцеп-
ції. «Будь-яка сторінка, обмежена з усіх боків
власними межами, утворює якийсь простір, в
більшій чи меншій мірі власним візуальним
простором або площиною. Зрозуміло, що про-
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стір в даному випадку — поняття доволі умовне.
Сторінка може організовувати простір, ство-
рюючи свій візуальний світ, своє середовище».

Якісно створене середовище сприйняття мо -
же змусити читача довго переглядати журналь-
ну сторінку, що значно покращує візуальну
перцепцію.

Створення середовища сприйняття включає в
себе підбір та розташування елементів оформлен-
ня, застосування тих чи тих розмірно-кількісних
характеристик графічного оформлення, викори-
стання кольору та білого простору.

Типологічні особливості видання дають пер-
шочерговий поштовх для створення середовища
сприйняття та формують концептуальні засади
графічного оформлення. Баланс та співмірність
елементів характеризує такий чинник, як рів-
новага. Вона формує засади гармонійного спі-
віснування елементів графічного оформлення та
створює чіткі орієнтири щодо лімітування гра-
фічного оформлення. 

Ідея балансу в графічному дизайні полягає в
тому, щоб розташувати елементи в межах сто-
рінки або її макету так, щоб елементи створю-
вали гармонійну композицію. Використо ву -
ються симетричний та асиметричний типи ба -
лансу. Людина дивиться на сторінку білате-
рально. Вона підсвідомо ділить сторінку на ліву
та праву частини. Якщо один з елементів знахо-
диться на лівій частині, то його необхідно врів-
новажити аналогічним елементом на правій. Це
характерна особливість використання симет-
ричного балансу.

У практиці журнального дизайну широко
використовується асиметричний баланс, коли
один яскравий елемент застосовується без рів-
новаги. Такий баланс найчастіше вживається у
веб-дизайні. Але при використанні такого типу
балансу необхідно продумати всі можливі
шляхи пересування уваги читача після асимет-
рично використаного графічного акценту. «Сенс
асиметричної архітектури журнальної сторінки
полягає в тому, щоб домогтися максимальної
помітності за допомогою розміщення елементів
у просторі. Різні елементи акцентуються (або
затушовуються) для прояснення ідеї та вира-
ження смислу в понятійних категоріях» [4, 92].

Досягнення рівноваги на журнальній сторін-
ці є вагомим аспектом візуально-графічної
комунікації. Адже кількість використаних гра-
фічних елементів повинна бути чітко нормова-
на. Не можна давати увазі читача розсіюватися
та притуплятися серед значної кількості вико-
ристаних елементів графічного оформлення. На
журнальній сторінці повинен бути налагодже-
ний чіткий баланс графіки. «Поняття «рівнова-
га» в образотворчому мистецтві (так само, як у
дизайні) належать до принципів, тобто понять,

які просто зобов’язані бути присутніми в роботі
в тому чи іншому вигляді, вірніше, у всіх
видах. Це зовсім не означає, що темного і світ-
лого в роботі повинно бути однаково... Потрібна
саме точка рівноваги, яка визначає баланс саме
в конкретному випадку».

Збалансованість необхідна у застосуванні
кольорів та шрифтів. Досвідчені дизайнери
радять використовувати 2—3 кольори та 2—3
шрифти. Надлишок в цьому плані може відра-
зу порушити процес візуальної перцепції.

Наступним чинником забезпечення ефектив-
ного візуального сприйняття є «втягування»
людини у процес взаємодії з інформацією, яка
існує на журнальній сторінці. Тобто створення
графічного простору, сприятливого для залу-
чення уваги читача. Для цього верстка впровад-
жується на двох рівнях.  «Швидкий рівень: по -
ка зати цінність всього повідомлення, роблячи
все найважливіше помітним з першого погляду.
Повільний рівень: направлення до глибин пові-
домлення. Ніхто не читає всього. Треба дати
зрозуміти, що дещо можна пропустити, «дозво-
лити» що-небудь не читати, щоб створити адре-
сату психологічний комфорт. Якщо він не про-
читає, то достатньо буде своєрідного екстракту
зі змісту, отриманого при побіжному погляді на
матеріал» [4, 9].

Ще одним чинником забезпечення ефективно-
го візуального сприйняття є створення візуально-
го ритму на журнальній сторінці. Засобами зміни
форми, розміру та значення еле ментів на макеті
можна провести читача скрізь рівним темпом або
створювати різноманітність. Ритм встановлює
настрій графічного оформлення та підкреслює
загальний тон. «Візуальний ритм впроваджу-
ється за такою схемою:

1. Люди в першу чергу дивляться на більші
елементи.

2. Більші елементи розглядаються як ті, що
мають «повільніший ритм».

3. Менші елементи розглядаються як ті, що
мають «швидший ритм».

4. Люди дивляться на темніші елементи
раніше, ніж на світліші.

5. Люди дивляться на незвичайні форми
раніше, ніж на звичайні» [2, 70].

Чинником забезпечення ефективного візуаль-
ного сприйняття є використання кольору. В візу-
альному світі колір є найпотужнішим інст ру -
ментом символів. Розуміння та ефективне ви ко -
ристання кольору як символьного, емоційного
або мотиваційного інструменту на журнальних
сторінках є ключем до ефективної візуальної
комунікації. Емоційний складник кольору тісно
пов’язаний з досвідом людини на інтуїтивному та
біологічному рівнях. Кольори різної довжини
хвилі справляють різний ефект на читача. 
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При сприйнятті кольорів з більшою довжи-
ною хвилі (червоний, помаранчевий) відбува-
ється нервове збудження читача. Тому ці кольо -
ри можна використовувати в місцях, де потріб-
но загострити увагу читача. При сприйнятті
кольорів з короткою довжиною хвилі (синій,
зелений, фіолетовий) читач заспокоюється. Ці
кольори можна використовувати в тих місцях
журнальної сторінки, де не потрібно загострен-
ня уваги.

Таким чином за допомогою кольору можна
вплинути на досягання ефективного сприйняття
графічної інформації. Розстановка графічних
акцентів за допомогою різних кольорів може під-
силити або зменшити емоційний вплив на читача.

При забезпеченні ефективної візуальної пер-
цепції важливо враховувати зв’язок ілюстрацій
з текстом. Адже невдале комбінування вербаль-
ної та невербальної комунікації може порушити
візуальну перцепцію. Гармонійне співіснування
тексту та ілюстрацій на журнальній сторінці є
одним із найважливіших аспектів впроваджен-
ня візуально-графічної комунікації. «Створення
взаємодії шрифту та зображення часто викли-
кає серйозні проблеми у багатьох графічних
дизайнерів. Унаслідок погано організованої
інтеграції шрифту та зображення з’являються
два типи макету: в першому типографіка існує
окремо від зображення, а в другому типографі-

ці дістається незначна роль форми та текстури»
[5, 78].

Таким чином ефективне сприйняття графічної
інформації забезпечується засобами візуально-
графічної комунікації, яка вбирає в себе елемен-
ти створення предметно-просторового середови-
ща. Іншим засобом впровадження графічної
інформації є колір, який не належить до засобів
створення предметно-просторового середовища,
але впливає на візуальну перцепцію графічної
інформації. Велику увагу необхідно приділяти
вдалому комбінуванню ілюстрацій та тексту.

Всі чинники, наведені в статті, є елементами
візуально-графічної комунікації та працюють
на забезпечення ефективного сприйняття гра-
фічного оформлення журналів.
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Vorona Andriy. The basic principles of effective perception of graphic information on the journal page.
The article deals with the visual component of journals and the factors which provide effective perception of

graphic information on the journal page. It is characterized the elements which affect on introduction of
vіsual-graphic communication in the system of compositional graphical modeling of journals.
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Ворона А. Г. Основные принципы обеспечения эффективного восприятия графической информации на жур-
нальной странице.

В статье рассматривается визуальная составляющая журнальных изданий, факторы, которые обеспечи-
вают эффективное восприятие графической информации на журнальной странице. Характеризуются элемен-
ты, влияющие на внедрение визуально-графической коммуникации в системе композиционно-графического
моделирования журналов.
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